

Н.Ю. Змачинская (4 курс, каф. МБ), А.А. Миролюбов, к.э.н., доц.

## РОССИЯ И ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Россия стремится стать членом Всемирной Торговой Организации (ВТО), чтобы обеспечить поддержку региональной и товарной переориентации своей внешней торговли. Политическое руководство страны убеждено, что для устойчивого экономического роста и повышения благосостояния населения необходимо продолжать движение к “открытию экономики”, усиливая конкуренцию производителей и стимулируя технический прогресс (т.е. применяя более эффективные технологии) и производя товары и услуги мирового качества. Будущее членство России в ВТО должно создать благоприятные рамочные условия для подобной переориентации.

Всемирная Торговая Организация действует с 1 января 1995 г. Она является правопреемницей Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), которое было подписано 3 октября 1947 г. с целью регулирования торгово-экономических отношений стран-участниц на основе многосторонних соглашений. Основными принципами ГАТТ являлись: 1) многосторонность договоров внешней торговли; 2) применение режима наибольшего благоприятствования (РНБ); 3) принцип защиты национальной промышленности преимущественно через импортные тарифы; 4) принцип создания правовой основы международной торговли, предполагающий устойчивое снижение тарифов; 5) принцип содействия справедливой конкуренции; 6) общее запрещение квот на импорт; 7) принцип возможных действий в чрезвычайных обстоятельствах; 8) принцип региональных торговых договоренностей; 9) создание специальных условий для развивающихся стран; 10) исключение из РНБ в отношении текстиля и одежды.

Основное преимущество, которое получают страны, входящие в ВТО, состоит в применении РНБ: если одна из сторон предоставляет другой тарифные льготы, то такие же льготы, в принципе, имеют право требовать все остальные стороны. Это означает, что ни одна из сторон не должна предоставлять особые торговые преимущества другой или применять в отношении нее дискриминационный подход.

Таким образом, список задач ВТО достаточно велик. Более 90 % ежегодных товарных потоков стоимостью в 5300 млрд. долл. попадают в сферу компетенции организации. Формально все 135 государств, входящих в ВТО, имеют равные права при определении приоритетов политики ВТО. Однако удельный вес в мировой торговле США, Японии и стран ЕС составляет примерно 70%, что позволяет им фактически руководить организацией.

Последствия будущего вступления России в ВТО нельзя оценить однозначно. С одной стороны, членство России в ВТО может обеспечить более благоприятные, чем в настоящее время, условия доступа российских товаров и услуг на внешние рынки, позволит снизить их дискриминацию. Россия будет наделена всеми правами, которыми обладают другие члены ВТО, и иметь равные возможности по защите своих торгово-экономических интересов в рамках многостороннего механизма разрешения торговых споров.

Вместе с тем существует и другая точка зрения, согласно которой России не стоит связывать себя какими-либо обязательствами в рамках данной организации, по крайней мере до выхода на стадию устойчивого экономического роста. Ведь даже при использовании преимуществ свободной мировой торговли на этапе перехода отраслей экономики страны к новым правилам можно ожидать появления новых проблем. Низкое качество товаров и услуг, высокая степень износа оборудования, неэффективное использование инвестиций, низкая производительность труда, высокая ресурсоемкость – все это обуславливает низкую конку-

рентоспособность отечественных производителей на российском рынке при его открытии для иностранных фирм.

Нужно учитывать, что в России исторически сложилась иная структура затрат. В противоположность западной системе расчета себестоимости, при которой основную часть издержек составляет заработная плата персонала, на российских предприятиях наибольшая доля себестоимости приходится на стоимость энергоресурсов и сырья. За счет этого некоторые отрасли имеют неплохие показатели, но при полном открытии экономики они не смогут оперативно перестроиться и понесут убытки. Если допустить иностранные компании на национальный рынок, то российские производители окончательно утратят свои конкурентные позиции. Поэтому многие российские эксперты высказываются за решение главных экономических проблем страны до ее вступления в ВТО, видя в нем угрозу экономическому суверенитету России. Специалисты также задают вопросы о том, какие отрасли российской экономики и в каком объеме выиграют от ликвидации тарифных и нетарифных барьеров на внешних рынках, а какие сектора понесут потери и в каких размерах в результате возросшей конкуренции внутри страны. Какие «самоограничения» могут потребоваться от России в выборе средств и методов проведения промышленной и структурной политики, а также поддержки сельского хозяйства? Каковы будут последствия для занятости и в каких регионах? Во сколько обойдется федеральному бюджету сокращение поступлений от снижения таможенных пошлин и как его покрывать? В среднесрочной перспективе основную часть экспорта России по-прежнему будут составлять энергоносители, сырьевые товары и продукция их первичной переработки. Снижение пошлин на эти категории товаров даст минимальный эффект. К этому стоит добавить, что в России сохраняется средний уровень импортного тарифа в 15 % и при этом практически не используются средства нетарифной защиты товаропроизводителей.

Таким образом, вопрос членства России в ВТО в нынешней экономической ситуации – это выбор между мобилизацией национальной политической воли и средств на создание эффективно действующей отечественной экономики или добровольной капитуляцией перед ведущими западными державами, стремящимися «интегрировать» Россию в глобальную хозяйственную систему на выгодных для них условиях. Членство в ВТО не должно быть внешнеполитической самоцелью: Россия и без того была, есть и будет неотъемлемой частью мировой экономики и международной торговой системы в соответствии с ее интересами и реальными экономическими возможностями. Внешнеторговая политика России в среднесрочной перспективе должна фокусироваться на улучшении условий роста торговли и инвестиций в стратегически важных отраслях и осуществляться на двусторонней основе, с тем, чтобы впоследствии вступить в ВТО на действительно взаимовыгодных и равноправных условиях. Последнее – задача отдаленного будущего.